DZIEŃ BEZ SAMOCHODU
Kolejny Dzień Bez Samochodu odbył się w minioną niedzielę w Suwałkach.
[bookmark: _GoBack]Na suwalskich ulicach królowały oczywiście rowery. Setki osób pozostawiły swoje samochody w garażach i na parkingach, by wspólnie cieszyć się jednośladami. Podobnie jak w poprzednich latach przejazd rozpoczął się na ulicy Kowalskiego, a zakończył w suwalskim Parku Konstytucji 3 Maja. Akcja ta w sposób prosty i przyjemny zwróciła uwagę na problem spalin i zanieczyszczania środowiska. Pokazała praktyczne możliwości aktywnego włączenia się również w inne działania pro środowiskowe, jak chodzenie pieszo czy wybieranie komunikacji miejskiej zamiast samochodu. Wspólny przejazd zbudował też poczucie wspólnoty i zaangażowania na rzecz szerszej poprawy warunków, w których żyjemy. 
Na uczestników rajdu w Parku Konstytucji 3 Maja czekały stoiska przygotowane przez szerokie grono Współorganizatorów, w ramach mini festynu. Wśród licznych atrakcji były bardzo praktyczne, jak np. możliwość wyregulowania rowerów pod okiem profesjonalistów.
Swoje stoisko promocyjno-edukacyjne przygotowało również Nadleśnictwo Suwałki. Liczne nagrody w postaci publikacji książkowych oraz mnogość „leśnych gadżetów” okazały się dobrą zachętą do udziału w przygotowanych konkursach i zabawach. Dzięki nim Goście „zielonego namiotu” mieli możliwość zabawy, często rodzinnej, połączonej z podstawami leśnej edukacji. Jak liczenie wieku drzewa po rocznych słojach, czy nauki rozpoznawania rodzimych gatunków drzew. 

